

# VENDÉGLŐSÖK LAPJA

Vendéglátó ipari szaklap

M. kir. postakarekpenztár csekkzáma 45.255  
Megjelenik havonta 5-én. Előfizetési díj  
félvre 8 pengő, egész évre 12 pengő  
Hirdetési díj szögöldalon 50 filler,  
hirdetési oldalon 40 filler hasábmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:  
**IHÁSZ GYÖRGY**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM  
Telefonszám: 13-22-81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL 12 ÓRÁIG

## Az építkezés megindul

az egész országban, ha a kormány megvalósítja azt a tervét, hogy negyvenöt-ezer egészséges és kényelmes falusi házat építtet. Ezt a hírt örömmel üdvözlőné nemcsak a kisgazdatársadalom és az építőipar, hanem az egész ország lakossága. Ilyen óriási építkezés megindítaná az általános gazdasági fellendülést. Megérezné annak jótékony hatását az ipar, a kereskedelem, a közlekedési intézmények és a vendéglátó ipar.

Ez lenne a legnagyobbserű gazdasági és szociális reformpolitika!

A munkanélküliség egyszerre megszűnne, mert az építőipar sok más iparágat táplál és a megnyíló számtalan munkaalkalom mindenkit kenyérhez juttatna.

A falusi otthon-mozgalom megvalósulása után nyilván más társadalmi osztály otthon-mozgalma indulna meg.

A vendéglátó ipar reméli, hogy a kormány ezt az óriási gazdasági jelentőségű tervét megvalósítja és ezzel megkezdí országépítő programját!

Az építőipar ezidőszereint, sajnos, rendkívüli súlyos helyzetben van. Emiatt ez iparnak illetékes érdekképviseletai a pénzügyminisztériumhoz fordultak a légtalmi övőhelyek építésének elrendelése és állami támogatás iránt. Egyben kérelmezték azt is, hogy a mult év végén lejárt tatarozási és átalakítási adókedvezményeket a folyó évre is engedélyezzék.

Reméljük, hogy a kormány tervbe vett gazdasági reformpolitikájával az általános építkezést megindítja és ezzel vérkeringést visz az egész ország gazdasági életébe!

## A vendéglátó ipar iparjogi rendezése.

A budapesti vendéglősök és szállodások ipartestülete még a mult évben kérlemelte a kereskedelmi és közlekedési minisztériumban a vendéglátó ipar jogi újjászerveését. A minisztériumban elkészült az idevonatkozó rendelettervezet, amit megküldött hozzászólás végett az ipartestületnek. Az ipartestület a napokban elkészült észrevételeivel, azt memorandumba foglalta és küldöttségileg adta át dr. Árkay min. osztályfőnöknek. A küldöttség Malosik elnök és Gundel Károly vezette.

A miniszteri rendelettervezet a fogadó- (szálló, penzió), vendéglő-, kávéház- és koresmaiparokat vendéglátó rokoniparoknak minősíti és egyforma képesítéshez köti. A kávémérő ipart a miniszteri rendelettervezet megszünteti és kifőzőiparnak tekinti, vagyis a kávémérőknek kifőzői iparengedélyt kell majd szerzeniök. Magát a kifőzőipart nem minősítik vendéglátó iparnak, hanem külön iparnak. A vendéglősök és szállodások ipartestülete észrevételeiben főleg a koresma és kifőzőiparok ellen foglal állást és ezekre vonatkozólag a következőket mondja: „A kifőzőipar az 1922: XII. t.-c.-ben ninesen megnevezve, ezért rendszerint kimaradt a vendéglátóipart illető rendelkezésekből s azért burjánozhatott úgy el.

Csak a legutóbbi időkben tudtuk szabályozást elérni és a vendéglátóiparra rakott terhek részeseivé tenni.

Mert nem szerepel az előbb idézett törvényben, a kifőzőipart most sem kapná meg azt az elismerést, amit a miniszteri rendelettervezet a koresmaiparnak biztosít. A kifőzőiparosnak már nines joga arra, hogy az egész vendéglátóipart folytathassa.

Mind Ezek az ellenmondások csak azt igazolják, hogy mind a koresmaipar, mind a kifőzőipar főlöseges ipar és mint a kávémérőipar, ezek is megszüntetendők. Ezek csak a vendéglősipar törvényes üzletköréből élnek, a vendéglősiparon elősködnek, azt gyöngilik.

A koresmaös- és a kifőzőipar megszüntetése azonban az érdektelt iparizók szerzett jogainak teljes birtosításával történhetik, sőt kívánatos,

hogy azok részére, akiknek régebb idő óta folytatótt élethivatásuk a koresmaös-, illetően a kifőzőipar gyakorlása, módot kapjanak arra, hogy a vendéglős- vagy kávésiparra áttérhessenek. Azért azt javasoljuk, hogy mindazok a koresmaösök és kifőzők, akik legalább hat éve önállóan folytatták iparukat, vendéglős-, illetve kávé-mestervizsgáira bocsáthatók legyenek. A most fönálló törvényes rendelkezések szerint, akik munkakönyvvel igazolják azt, hogy valamely iparban legalább hat évet szakbavagó munkával töltöttek el, jöguk volt és van önállósítani magukat, tehát ezt a jogot föltétlenül biztosítani kell a megszüntetendő iparok önálló üzleinek is. Az előterjesztés a továbbiakban kéri a termelői borkimérések revízióját és e borkimérések működésének megszigorítását.

A minisztérium az ipartestület előterjesztésében foglaltakat nyilván az összes érdekeltekkel, valamint a fővárossal közli és a különböző érdekek figyelembe vételével adja majd ki a vendéglátó ipar iparjogi rendezésére vonatkozó rendelkezést akként, hogy az érdekeltek jogai sérelmet ne szenvedjenek.

A tanonciskolai tanítás. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 111.918/1938. sz. rendeletével a 60.000/1924. sz. alatt kelt „Iparostanonciskolai Szervezet“ 59. §-ának szövegét a M. Kir. Iparügyi és Kereskedelem- és Közlekedésügyi Miniszterrel egyetértően a következőképp módosította: Tanítani csak köznapokon lehet és pedig akként, hogy a tanítás esti 6 óra után nem terjedhet. Rendkívüli körülmények fennforgása esetében azonban a tanonciskolai felügyelőbizottságnak előterjesztése alapján szakirányú iparostanonciskolák számára az illetékes tanterületi kir. főigazgató, általános iparostanonciskolák számára pedig az illetékes kir. tanfelügyelő engedélyt adhat arra, hogy a tanítás esti 7 óráig terjedjen. Az iskola látogatására szükséges időt a gyermek- és a fiatalokru tanonokok napi munkaidejébe be kell számítani.

# POPPER BOPINCÉSZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: 1-484-62

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében arajánlatot.

## Az Ipartestületek Országos Központja

felterjesztéssel fordult a pénzügyminisztériumhoz az ipartestületek és azok adminisztrációjára vonatkozó bélyegilletékkötelezettség rendezése iránt.

Ezért az érdekelteket ipartestületek meghallgatásával az alábbi illetéktervezetet dolgozta ki:

Az Ipartestületek ügy- és vagyonkezelésénél illetékkötelesek:

1. A tanácsvezetések azon eredeti példányai, melyek a szerződő felek részére adatnak ki. Illeték darabonként 1 pengő.
2. Segédlevélilleték 50 fillér.
3. Munkakönyvilleték 50 fillér.
4. Ideiglenes igazolvány 50 fillér.
5. Az 1—4. alatt felsorolt okmányok másolatai, illetőleg másolatlali. Illeték az eredetiekkel azonos.
6. A tanidő szabályszerű lejárata előtti időben (korábbi felszabadítás) segédvizsgára becsátás iránti kérelem. Illeték 2 pengő.
7. Nem ipartestületi tagok és nem azoknál alkalmazott munkavégelő részére kiadott igazolás. Illeték 1 pengő.
8. A békéltető bizottság azon iratai, amelyeket a 109.051/1932. P. M. számú rendelet illetékkötelesek állapotát meg. Illeték változatlan.

Az ipartestületekhez bármely egyéb címen beérkező beadványok, kérelmek, panaszok, ugyancsak ipartestületek által kiadott értesítők, egyéb igazolások, vagy másolatok, továbbá mindazon levelezések, amelyek az ipartestületnek érdekképviseleti tevékenységével függnek össze és amely feladatokról az 1932. évi VIII. t.-c. 7. §-a kötelezi a testületeket, illetégmentesek. Az ipartestületek vagyonkezelését illetően

pedig illetégmentesek a testületek által kiállított és őket megillető díjak, valamint az ipartestületeknél, vagy azok szervezeteinél alkalmazásban lévő tisztviselők és egyéb alkalmazottak járandóságairól szóló nyugtárak is.

Hangsúlyozza az IPOK felterjesztése, hogy az ipartestületeknél megfelelő rendeltettség hiányában eddig meglehetősen nagy jogbizonytalanság volt tapasztalható az illetékkötelezettség tekintetében. Ennek az is oka, hogy az ipartestületek vezető tisztviselői nem részesültek az illeték kérdésében megfelelő kiképzésben. Legtöbbször az illető tisztviselő megítélésére volt bízva, hogy mit tartanak illetékköteleseknek, avagy illetégmentesnek. Elképzelhető, hogy különösen vidéki kis testületeknél, ahol az illető vezető tisztviselőtől a törvény nem kívánja meg a magasabb képzést, ott bizony a rosszszemzésesség kizárásával súlyos tévedések, illetőleg mulasztások történtek. Ezért ennek a kérdésnek gyökeres és félre nem érthető rendezése úgy a közérdek, mint a szociális érdekek szempontjából feltétlenül kívánatos.

Tekintettel arra, hogy a most megindított vizsgálatok során kiküldött pénzügyi szakértő szerint olyan hibák történtek, amelyeknek következményei nemcsak az ipartestületeket rendelték meg anyagiilag, hanem az illető tisztviselőkre is az egzisztenciális szempontból súlyos következményekkel járhatnak, ennél fogva arra kérte az IPOK a pénzügyminisztert, hogy a multra megindított vizsgálatokat szüntesse meg és az illetékes pénzügyi hatóságokat utasítsa, hogy az ipartestületeket csak a kért illeték kötelezettségi megállapítási rendelet kiadása után vonják a szokásos ellenőrzés alá.

## MI UJSÁG?

József Ferenc királyi herceg elhunyt a Nemzetközi Fürdőügyi Szövetség ülésén. A Nemzetközi Fürdőügyi Szövetség, amelynek székhelye Budapest, január 21—24-ike között St. Moritzban tartotta ülését dr. József Ferenc királyi herceg elnökletével. A tanácskozásokat igen fontos és a gyógyfürdők egyetemes céljait szolgáló határozatok hoztak, így a többi között a tisztességtelen verseny kiküszöbölésére, a fürdő- és ápolószemélyzet egységessé kiképzésére és a nemzetközileg elismert gyógyfürdőknek kataszterére. A szövetség hivatalos könyvet is ad ki, amelyben csak azokat a gyógyfürdőket veszik fel, amelyek komoly nemzetközi értéket képviselnek. Így akar-

ják elejét venni a különféle hangzatos reklámoknak és megvédeni a fürdő jogos érdekeit. A szövetség főtitkárává Szvieszényi Zoltánt, a budapesti gyógyhelyi bizottság igazgatóját, a szöveges titkárává pedig dr. Somogyi Gyulát választották meg. A belga kormány felkérésére az ideai naggyűlést Liegeben tartja a szövetség. A fővédnökséget maga a belga király vállalta.

A Felvidéki Gazdasági Egyesületek Szövetségének tervai. A felvidéki magyar gazdasági egyesületek a cseh uralom alatt mintaszerűen működtek. Nemcsak néhány földbirtokost egyesítettek keretekben, hanem tagjuk volt minden magyar gazda. Ezekre az egyesületekre politikailag is bármikor számíthatott a Magyar Párt. Értesülésünk szerint ezek a cseh megszállás alatt

# Gschwindt

-féle

Aquae vitae

és egyéb likőr-különlegességek, főzelek- és gyümölcskonzervek

minta-munkát végző magyar gazdasági egyesületek most átalakultak s a jövőben megyei gazdasági egyesületekként működnek. Ezek a gazdasági egyesületek most a Felvidéki Gazdasági Egyesületek Szövetségébe tömörültek, amelynek irányítását Fodor Jenő elnök végzi, aki a gazdasági egyesületeket meg a cseh uralom alatt megszervezte és vezetésüket állandóan kezében tartotta. A Felvidéki Gazdasági Egyesületek Szövetsége komoly tevékenységet szándékozik kifejteni a jövőben is. Különösen a tenyészállatbeszerzés megkönnyítése, gazdatanfolyamok rendezése, vetőmagbeszerzés terén kívánja a felvidéki gazdák helyzetét megkönnyíteni. Kiállítások rendezésével, vetés- és állatdíjazással ösztönzi a gazdák ambícióját fokozni a több és a jobb termés érdekében.

### Vendéglohelyiség

tánteremmel Gyömről-úton kiadó.  
Folytatás: telefon: 182—853

Iparos szeretetház Pécsett. A Pécsi Ipartestület legutóbbi ülésén Erdős Emil főtitkár bejelentette, hogy az ipartestület Rákóczi-úti házáat iparos szeretetházzá alakította át. A szeretetház céljaira igénybe veszik az ipartestület több holdnyi földjét is, amelyet parcellázás útján értékesítenek. Makky István polgármester kiállításra helyezte, hogy a szeretetház létesítéséhez anyagilag is hozzájárul.

**HP a párisi napokak**  
a február hó 19-ei farsangvasárnapra  
K a p h a n t o k  
az Ezeremester-bazárból, VIII., József-körút 17.

Hűtőházat épít a Szegedi Vendéglősök Szikvizgyára. A Szegedi Vendéglősök Szikvizgyára 200,000 pengős költségekben a közeljövőben hűtőházat épít. Szeged városa a gyárnak 10 éves kövezetvám- és pótladó-kedvezményt helyezett a hűtőház építésével kapcsolatban kiállításra. Egyébként az új hűtőházat a szikvizgyár többszomszédságában épít fel.

### Új kiadás

**Harsányi Zsolt  
Magdolna**

Három szerelem regénye 11—20,000 példány  
Megtekinthető minden könyvesboltban  
Singer és Wolfner Irodalmi Intézet R.-T. kiadása

A budapesti szállodák múlt évi statisztikáján. Az elmúlt év az eucliarisztikus kongresszus dacára nagy eselődással zárult. Ugyanis az adatok szerint 1938. év vendégjárása idején 26 nap alatt 11.253 fővel kevesebb vendég volt a legforgalmasabb szállodákban, mint az előző 1937. év azonos napjaiban. Az átlagos szobafoglaltságának 55 százalékát érték el a szállodák, míg 1937-ben 75 százalékát. Alacsony számúval is mintegy hárommillió pengőnyi bruttó bevételtől estek el ennek következtében a vendéglátó üzemek s mintegy 300,000 pengővel rövidült meg személyzetük.

## Negyven éve fennálló jól bevezetett üzletem:

söntés, ötterem, két külön terem,  
beépített téli kuglizóval több évre  
családi házzal együtt

### bérbeadó

G. egyesület. A sátoraljaújhegyi  
kis állomáshoz, mely  
meg volt szállva  
100 méterre fekszik

Szatmári András vendéglős  
Sátoraljaújhegy, Rákóczi-u. 38.

ALAPÍTVÁ: 1836. CENTENNÁRIUM: 1936.

## KOSSUCH JANOS

Budapest, IX., Vámház-körút 5.

Telefon: 387—44

Üveg-, porcellán- és tűzálló-edények, mindenmely  
vendéglátó és szállodai edény. Dísz tárgyak, üveg-  
és porcellánképzetek. Üzleti táskák. Ajkai üveg-  
gyárának budapesti fiókerakata.  
Védjegy: „Magyar Kristály”.

## Légvédelmi redőnyök légfűtések kályhák

## PASCHKA ÉS TÁRSA

Budapest, V., Mária Valéria-u. 10. sz.

Telefonszám: 182—041

Alapítva: 1886

## Borpalota Részvénytársaság

Budapest, VI., Király-utca 26. szám

Telefon 11—40—44, 11—84—64

Ajánlja hordós és palackos borait

# TÖRLEY

TALISMAN CASINO RÉSERVÉ

# A budapesti kávések ipartestülete

folyó évi január hó 25-én előjárásági ülést tartott *Mészáros Győző* elnöke mellett. A többi között foglalkozott az ülés a vendéglátó ipar jogi szabályozásának kérdésével és *Mészáros Győző* elnök bejelentette, hogy e tárgyban a szállodás és vendéglős ipartestület újabb előterjesztéssel fordult a m. kir. Kereskedelmiügyi és közlekedésügyi miniszter úrhoz. Az előterjesztést a minisztérium megküldötte a különféle érdekeltségűknek véleménynyilvánítás végett. Testületünk állásfoglalását a minisztériummal közölte. Most a vendéglős ipartestület újabb előterjesztésben foglalt állást ebben a kérdésben, amely egyes pontokban eltér az eredeti javaslatától. *Főjegyző* részletesen ismertette ezeket a javaslatokat és a testületnek eddig kifejtett állásfoglalását.

*Elnök* hangsúlyozta, hogy bármily nehéz időket élünk és iparunk állandóan küzd egzisztenciáért, nem látja méltányosnak — közérdek

szempontjából sem — egész iparágak, mint a kávémérő, kifőző és koronáras ipar teljes megszüntetését. A különböző üzleti formákat az élet teremtette meg, azokat egy más érdekeltség érdekében teljesen eltörölni nem lehet. Kéri az iparhatósági biztos urat, hogy ezt a felfogást tegye magáévá és hivatali hatáskörében is érvényesítse.

*Kállay Albert* dr főjegyző közölte, hogy ezekben a kérdésekben a minisztérium a székesfővárostól is kért véleményt, amely azonban még nem került az illetékes szakbizottság elé. Meg van győződve, hogy a székesfőváros állásfoglalása teljes mértékben fedni fogja a jogos ipari érdekeket. *Elnök* az iparhatósági biztos felvilágosítását megköszönve, ismételtén kijelentette, hogy a kávéipartestülettel semmiféle önző érdek nem vezet, mi nem akarunk mások romlása árán boldogulni. Békésen akarunk megélni és polgári kötelességeinknek megfelelni.

Vendéglőshál az idén február 15-én a Gellért-szállóban lesz. A bál iránt az egész ország vendéglátó iparosai érdeklődnek. A bál sikerét előre biztosítja az, hogy az ellátást Gundel Károly szolgáltatja.

## LITKE PEZSGÓ COCTAIL

**Borpie.** A hazai borpie forgalmában mindenképp érezhetővé válik a készletek erős korlátozottsága. A termékek tartózkodása lényegesen hozzájárult a borárak újabb megszilárdulásához s ennek során a 2-3 héttel ezelőtt kialakult árszint helyett országwide magasabb árak alakultak ki. Így legújában már 3-2-3-3 fillért fizetnek a termelőknél Malligand-fokonkint, mi a 10 százalékos szesztartalmú bornál hektoliterekint 32-33 pengőnek felel meg, míg a jobbminőségű borok átlagos ára Malligand-fokonkint 35-36 fillér között mozog, ami 40 pengős hektoliterekint 130-135 fillér felel meg. A piacon különösen az osztrák fajtajú tömegborokat keresik állandóan igen élénken és pedig úgy a belföldi fogyasztás, mint „Brennwein” céljára történő kiszállítás végett. Az alacsonyabb szeszfokú borokból azonban már csak egészen korlátozott készletekkel rendelkezik a piac s így ezeknél további áremelkedésre lehet számítani. A piac alakulására az is befolyással van, hogy a közeljövőben jelentősebb szállítások fognak megindulni Svájc felé, miután a február hóra szóló kivitel részesedések most vannak kiosztás alatt. Csehszország legújabb jó minőségű fehérborok iránt érdeklődött s több vagon lekötése meg is történt a napokban. A volt osztrák területen erősen megesapantak a borkészletek a legutóbbi jelentések szerint; az ottani kereskedők azonban csak igen nehézkesen tudnak behozatni engedélyhez jutni a készletek pótlására. Amennyiben az engedélyek kiosztása gyorsabban és simábban történne, úgy jobbminőségű csemegeborainkból jelentősebb készletet helyezhetnénk el az osztrák piacon s ennek meglehetősen kedvező hatása volna minőségi boraink kissé visszaromlott árfejlődésére.

Elismerten a legjobb  
**FIUMEI kávé, tea**

Fiumei Kávébehozatali Társaság  
Központ: V. Gresham-palota. Telefon: 185-939

**Hauer Rezső cukrász**  
Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám  
Telefonszám: József 1-45-04



Garantált teljes zsírtartalmú  
**sajtjaink**  
mindenütt beszerezhetők:  
Pálpusztai-sajt,  
Derby-sajt, Romádour, Imperál,  
Óvári, Traappita,  
Casino, Roquefort,  
Roquefort dobozos

**DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság**  
Központi árusító-telep: Budapest, XIV. ker., Kerepesi út 62.  
Telefon: \*997-970

nösen a vendéglátóipar hemzseg az ilyenektől. Pedig a vendéglők és kávéházban igen sok ember fordul meg, de senki se gondolt eddig arra, hogy a helytelen idegen szavak használata ellen szót emeljen. *Pintér Jenő*, a kiváló magyar író és tankönyvet író fogazgató vállalkozott rá, hogy megistájtja iparunkat az idegen szavaktól és helytelen kifejezésektől. Reméljük, hogy az illetékes ipartestületek és azok központja felfigyelnek a *Pintér Jenő* nagyszerű mozzalmára és a saját hatáskörükben elkövetnek mindent, hogy a magyar ipar szakmai kifejezései magyarosak legyenek. Lássunk néhány jellemző példát: az eddigi „a la kart” helyett „étlap szerint” rendeljünk. Az aszpik = kocsonya. Az auflaug = föltét. A bifsztek = vesepecsenye. A biszkvit = kétszersült. A bujjon = húsleves. A dzsem = gyümölesz. A fasirozott = vagdalt. A garnirung = körítés. A hemendeksz = tojásos sonka lesz stb. Hiszünk, hogy a Magyar Iparosok Nyelvédből Könyve sok idegenszerűségtől tisztítja meg édes magyar nyelvünket.

## Keresztény vendéglőbérlet keresünk a mátrai Gallyatetőre

Tízéves feltételek, Magyar Hegymások Egyesülete, Budapest, V. Maglóc u. 4. Telefon: 188-322

Szállalékos részesedés szabadságidő alatt nem jár. A fogadóknak (szállodákban, penzióknak), vendéglőkben és kávéházakban a borra való rendszer megszüntetéséről és a szállalékos rendszer bevezetéséről szóló 2787/1936. K. K. M. számú rendelet 5. §-a úgy rendelkezik, hogy a kiszolgálási díj címén beszedett összegében a vállalatnak a vendégek kiszolgálásával foglalkozó alkalmazottait illeti. Ebből a rendelkezésből helyes értelmezés szerint az következik, hogy azokat az alkalmazottakat, akik szabadságon vannak, a szabadságidejük alatt befolyt kiszolgálási díjban részesíteni nem szabad. (58.449-1938. K. K. M.)

Bárhova megy, bármerre jár,  
Minden lében WELLNER kanál.

Nincsen olyan ház vagy villa,  
Hol nem volna WELLNER villa.

Nem reszel, nyiszál, nem vés,  
Hanem vág a WELLNER kés.

**WELLNER ALPACCA  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

Budapest, V., Honvéd-utca 16. szám  
Telefon: 119-633

## Pályázati hirdetmény.

A mohácsi iparosok Olvasóköre pályázatot hirdet saját helyiségében 1939. március hó 31-ével megüresedő

## vendéglősi állásra.

Ezen állás elnyerése iránt a pályázati kérvények a Kör alulírott elnökénél legkésőbb 1939. március hó 15-ig nyújthatók be.

Pályázati feltételek a Kör elnökénél bármikor megtudhatók. Az állás választás útján tölthetik be.

Mohács, 1939. január 10-én.

Páncsits Márk s. k.  
elnök.

Tandíjmentes nyelvtanfolyamok a Külügyi Társaság védnöksége alatt. A Barsay-uccai gimnázium épületében sok év óta fokozódó népszerűséggel tartott angol-német-francia-spanyol-olasz nyelvtanfolyamok új felvételére a beíráskor, h. hó 30-án kezdődnek a Barsay-uccai Madách Imre gimnázium épületében, bármely hétköznapon d. u. 5-9-ig, a tanfolyamok titkárságánál. A teljes négyhónapos félév február 5-től május 31-ig tart. Az órák délután 5 és 9 között vannak. Tandíj nincs. Kezdő-, erős kezdő-, közép-, felső- és társalgási tanfolyamok, kitűnő előadói kar vezetésével. Beírási díj a teljes félévre 10 pengő, közalkalmazottaknak 9 pengő. Két nyelvre iratkozók közalkalmazotti kedvezményben részesülnek.

Magyar Iparosok Nyelvédből Könyve cím alatt megjelen *Pintér Jenő* szerkesztésében a férfiiparágak magyarosító kézikönyveskéje. E könyveskéből láthatjuk mennyire tele van iparunk idegen szavakkal és hibás kifejezésekkel. Külö-

**Szőlészeti és borászati felügyelők új beosztása.** Budapesti kerület vezetője: dr. Terray Lajos főfelügyelő. A kecskeméti kerület vezetője: Hemela Ernő főfelügyelő. A kiskunhalasi kerület vezetője: Lengyel Béla felügyelő. A szegedi kerület vezetője: Balpatak Pál s.-felügyelő. A szolnoki kerület vezetője: Réthy Aladár s.-felügyelő. A beregszászi kerület: Mosánszky Béla s.-felügyelő. A sátoraljaújhegyi kerület: Szilágyi Dezső felügyelő. A miskolci kerület: Várkonyi Antal felügyelő. Az egri kerület: vitéz Lomjapatak Béla főfelügyelő. Az érsékvári kerület: Meiszner Imre felügyelő. A soproni kerület: Bíró Károly felügyelő. A balatonaräcsi kerület: Galamb István főfelügyelő. A székesfehérvári kerület: Dr. Wettstein Ervin felügyelő. A szekszárdi kerület: Terray György s.-felügyelő. A pécsi kerület: Kovács Miklós főfelügyelő. A kaposvári kerület vezetője: Pesthy Pál s.-felügyelő.

**Február 28-ig lehet utólagos engedélyt kérni az engedély nélküli telepitést szőlőkre vonatkozólag.** Az új hegyközségi törvény szerint a közeljövőben minden szőlőterületet parcellánként felülvizsgálunk s így az 1929. év után engedély nélkül telepitett szőlőterületek is bejegyzésre kerülnek. Ezen alkalommal azok ellen, akik ilyen terület tulajdonosai, kihágási eljárást indítanak. Gyakori eset, hogy a szőlőgazdák nem ismerték a szőlőgazdálkodásról szóló 1929. évi törvényt, s szőlőterületeiket megnagyobbították, anélkül, hogy az új szőlőtelepitésre a földmivelésügyi minisztérium előzetes engedélyt kértek volna, és így kihágási cselekményt követtek el. Miután ennek következménye a szőlő kiirtása lenne, az új hegyközségi törvény (1938: XXXI.) végrehajtása tárgyában kiadott rendelet (85.000—1938. F. M. sz. a. 65. §.) módot nyújt mindazoknak a szőlőgazdáknak arra, hogy az engedély nélküli telepitett szőlőterületekre utólagos kérelmet terjeszthetnek elő a földmivelésügyi miniszterhez legkésőbb 1939. évi február hó 28-ig, hogy az engedély utólagos elnyerésével a kihágás következményeitől mentesüljenek.

**A mezőgazdasági kiállításon kamatmentes hitel lehet tenyészállatot vásárolni.** A március 22—27-én tartandó idei országos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár iránt nemcsak az eladni szándékozó gazdák, hanem a tenyészállatot vásárolni kívánó tenyésztők is örömdetesen nagy érdeklődést mutatnak. A földmivelésügyi miniszter az OMGÉ előterjesztésére a tenyészállatot beszerzési kívánó gazdák vásárlásainak megkönnyítése érdekében kedvezményes, ü. n. jutalékos tenyészállatbeszerzési hitelt engedélyezett. A jutalékos hitelt igénybevevő tenyésztők, ha megfelelő hitelképességüket igazolják, a bejelentendő és vásárolni kívánt tenyészállatot, úgymint szarvasmarha, sertés és juh beszerzésére hitelhez juthatnak, amelynek ellenében az országos mezőgazdasági kiállításon a bejelentett tenyészállatot megvásárolhatják. „Védett” birtokokos e hitelt nem igényelhetik.

**Meghalt a világ legjobb szakáca.** Hatvannégy éves korában — mint Az Est írta — meghalt Iuangu-Ching Liu, akit úgy ismertek, mint Kína és az egész világ legjobb szakácsát. De nemcsak Kína legjobb szakáca volt, hanem valószínűleg a legfüggetlenebb és legszarnokabb szakáca is az egész világon. A régi császári udvar főszakáca volt. Még a rettegelt anyacsármó is meghajolt parancsai előtt. Megszabta például az ebéd helyét, magát a menüt és kijelölte az ebéd idejét, mely legjobban megfelelt neki. A vendégek listáját is felülvizsgálta. A japán csapatok bombáitól idegessé vált, saját házába vonult vissza, amely a város körüli dombokon fekszik. Itt érte utól a halál.

**Munkások gyermeknevelési pótlékára való igényjogosultság igazolásánál anyakönyvi „Értesítés” használata.** Az iparban (kereskedelemben), valamint a bányászásban és a kohászatban alkalmazott munkások gyermeknevelési pótlékáról szóló 1938: XXXVI. törvény cikk hatálybalépítése és az azzal kapcsolatos rendelkezések tárgyában mult évi december hó 30-án 50.000—

1938. Ip. M. szám alatt kiadott rendelet 10. §-ának harmadik bekezdését, az említett törvény 15. §-ában foglalt felhatalmazás alapján, úgyis, mint a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter, a m. kir. belügy- és pénzügyminiszterrel egyetértve akként egészítem ki, hogy a gyermeknevelési pótlékra vonatkozó igény-bejelentéshez a gyermek születési anyakönyvi kivonata helyett a gyermek születéséről szóló anyakönyvi „Értesítés”-t is lehet csatolni. Jelen rendeletet kihirdetése napján lép hatályba. (2615/1939. Ip. M.)

**Sajtételek.** Párisban, mint a Magyar Élelmiszer Újság közli, a Rue d'Amsterdam különös kis vendéglő áll. Ez a vendéglő arról nevezetes, hogy az ott felszolgált ételk mindegyike valamilyen formában sajtjal van összekapcsolva. Nem kevesebb mint 247 sajtféle szervíroznak itt a vendégeknek. Ahogy más éttermnek borpincéje és borlapja, éppen úgy a Rue d'Amsterdam-i kis vendéglőnek sajt-pincézete és sajtárlapja van. A tulajdonos, egész stíluszerűen „Maitre Fromager”-nak, sajtmesternek nevezi magát. Európa minden része képviselve van sajtspecialitásaival Maitre Fromager éttermében. Természetesen minden sajtfelehez „Maitre Fromager”, tanácsára a megfelelő bort lehet kiválasztani. A „sajtvendéglőt” az egész világ sajtspecialistái felkeresik. Ha valaki egészen különleges, újfajta sajtételere vágyik, egyszerűen betér a Rue d'Amsterdam-i vendéglőbe, ahol 247 sajtfele közül bizonyára megtalálja az izlésének megfelelőt. Ezt az ötletes vendéglőt nálunk is meg lehetne csinálni, hiszen a magyar sajt ma már híres egész Európában és ilyen vagy ehhez hasonló propagandaezszókkal a hazai fogyasztást is jelentősen fokozhatnánk.

710/3—1938. kih. szám.

M. kir. rendőrség kisújszállási kapitánysága.

## ÍTÉLETKIVONAT

A kisújszállási rendőrkapitányság büntetőbírája a 710/2—1938. kih. számú jogerős ítéletével **Kása János** kisújszállási vendéglőt, mert üzeme söntésében a megtartott borszemle alkalmával 22% vízzel készült bor találtatott, az 1936: V. t.-c. 49. §-a alapján a Kbtk. 21. §-a alkalmazásával behajthatatlanság esetén 4 napi elzárásra átváltoztatandó 20—P pénzbüntetésre ítélte, azonfelül 20—P állami ellenőrzési, 40 P vegyvizsgálati díj és a hírlapi közlés költségeinek megfizetésére kötelezte.

Kisújszállás, 1938. évi december hó 30-án.

Dr. Székely Miklós s. k.  
m. kir. r. fogalmazó, r. b.-bíró.

M. kir. rendőrség mezőtúri kapitánysága. — 1938. kih. 436/3. szám. Tárgy: Szűcs János mezőtúri lakos borkihágási ügye.

## ÍTÉLETKIVONAT.

**Szűcs János** 1883. évbéli, mezőtúri születésű, nős, mezőtúri lakos, korcsmárost a fenti számú ítélettel az 1936: V. t.-c. 11. §-ába ütközött kihágás miatt, melyet romlott borkak közfogyasztás céljára való forgalomba hozatala által követelt el, az 1936: V. t.-c. 50 § (1) bekezdése alapján a Kbtk. 21 §-ának alkalmazásával behajthatatlanság esetére 3 napi elzárásra, átváltoztatandó 15 P pénzbüntetésre ítéltem.

Elrendeltem az ítélet kivonatának hírlapi közzétételét, a lefoglalt 40 liter beteg bor elkobzását és megsemmisítését. Köteleztem terhellet 8 P vegyvizsgálati díj és 20 P állami ellenőrzési díj megfizetésére. Az ítélet jogerős. Végrehajtható.

Mezőtúr, 1939. évi január hó 17-én.

Olvashatatlan aláírás.  
m. kir. r. fogalm. r. b.-bíró.

**Felkérjük igen t. Előfizetőinket, hogy lapunk hirdetőinél tett vásárlásai alkalmával minden esetben hivatkozzanak lapunkra.**

Főszerkesztő:

**DR. KISS ISTVÁN.**

Feladós szerkesztő, kiadó és lap tulajdonos

**DR. KISS ISTVÁNNÉ.**



**Szent István  
Portersör  
a Polgári Serfözde  
páratlan  
sörkülönlegessége**

